

Anniversaria

К юбилею Светланы Сергеевны Бессоновой*



Этот год – юбилейный для *Светланы Сергеевны Бессоновой* – известного скифолога, кандидата исторических наук, старшего научного сотрудника отдела археологии раннего железного века Института археологии НАН Украины, лауреата Государственной премии Украины в области науки и техники.

По окончании исторического факультета МГУ (1960–1965 гг.) она работала в Керченском историко-археологическом музее

* *С. С. Бессонова* (фото предоставлено С. А. Скорым). Выступление С. С. Бессоновой на секционном заседании “История ювелирного искусства” Ежегодной научно-практической конференции Национального музея истории Украины, Киев, 7.12.2018 (фото предоставлено А. В. Вертиенко).

(1965–1971 гг.) в должности научного сотрудника, позже – заведующего отделом древней истории, принимала активное участие в исследованиях античных городищ Пантикапей и Илурад, ряда поселений, одного из склепов 2-го Трехбратнего кургана у Тобечикского озера на Керченском полуострове (1967 г.) и иных памятников. В 1970–1972 гг. С. С. Бессонова начала охранные раскопки античного города Китей, позже продолженные совместно с Е. А. Молевым.

С 1971 г. Светлана Сергеевна – аспирант Института археологии АН УССР, ее научный руководитель – один из известнейших скифологов, профессор Алексей Иванович Тереножкин. В 1979 г. – блестящая защита ею кандидатской диссертации на весьма сложную и актуальную тему “Религиозные представления населения Степной Скифии”. Через несколько лет она была издана в виде монографии “Религиозные представления скифов”, ставшей востребованной всеми современными скифологами.

Светлана Сергеевна Бессонова – активный полевой исследователь: работы в разные годы в новостроечных экспедициях в Днепропетровской, Запорожской, Киевской, Черкасской, Черновицкой областях, а также в степном Крыму – экспедиции Северо-Крымская и Акташская, руководителем которой она являлась (1980–81 гг.). Последняя раскопала один из наиболее крупных курганных некрополей рядового скифского населения на Керченском полуострове – Акташский могильник, материалы которого опубликованы в виде коллективной монографии.

С конца 1970-х гг. С. С. Бессонова заинтересовалась проблематикой скифской эпохи в лесостепной зоне Украины, стала принимать деятельное участие в многочисленных и масштабных разведках, охранных раскопках курганов, которые проводила Лесостепная Правобережная экспедиция в 1982–1986 гг. в зоне строящегося газопровода “Уренгой – Помары – Ужгород”, на участке в Киевской, Черкасской, Винницкой областях, работая в должности начальника одного из отрядов упомянутой экспедиции.

Наиболее важными своими полевыми исследованиями в лесостепи С. С. Бессонова, не без оснований, считает многолетние раскопки крупнейшего городища скифской эпохи в бассейне р. Тясмин – Мотронинского (1988–1996, 2000–2001 гг.). Значительная

часть полученных в ходе этих исследований материалов легли в основу изданной монографии.

С. С. Бессонова – автор и соавтор более 170 научных работ, в том числе 10 книг (2 – индивидуальные). Среди них упомянутая уже монография “Религиозные представления скифов” (К., 1983), “Акташский могильник скифского времени в Восточном Крыму” (К., 1986, в соавторстве с Е. П. Бунятян и Н. А. Гаврилюк), “Памятники скифской эпохи Днепровского Лесостепного Правобережья (Киево-Черкасский регион)” (К., 1989, в соавторстве с Г. Т. Ковпаненко и С. А. Скорым), “Мотронинское городище скифской эпохи” (К., 2001, в соавторстве с С. А. Скорым), “Каменные изваяния в контексте этнополитической истории Скифии” (*Stratum plus.* – 2005–2009. – № 3), “Братолюбровский курган” (К., 2009, в соавторстве с А. И. Кубышевым и Н. В. Ковалевым).

Светлана Сергеевна прилагает немало усилий для подготовки научных кадров. Среди ее учеников – три кандидата исторических наук, а число молодых ученых, которых она консультировала и консультирует по тем или иным актуальным вопросам скифологии, велико.

С. С. Бессонова не только авторитетный специалист-скифолог, но и чрезвычайно отзывчивый, добрый человек, который пользуется большим уважением коллег не только отдела археологии раннего железного века, но и в целом Института археологии НАНУ.

Ее имя и фамилия удивительно соответствуют внутреннему содержанию: светлый человек и большой труженик.

С юбилеем, дорогая Светлана Сергеевна! Доброго здоровья и творческого долголетия!

С. А. Скорый